

教学与研究论坛

中国和平崛起的国际环境与国际战略

[中图分类号]D815 [文献标识码]B [文章编号]0257-2826(2004)04-0005-16

[策划人语] 2003 年 12 月 10 日,温家宝总理在哈佛大学发表了题为《把目光投向中国》的演讲,首次全面阐述了“中国和平崛起”的思想,即今天的中国,是一个改革开放与和平崛起的大国。

当今世界的潮流是要和平、要发展。中国的发展正面临非常难得的战略机遇期。我们已下定决心,争取和平的国际环境和稳定的国内环境,集中精力发展自己,又以自己的发展促进世界的和平与发展。

中国“和平崛起”这一命题提出,立即受到国内外广泛关注。中国为什么要提出和平崛起的问题?中国能否实现和平崛起,以及采取何种战略实现崛起?中国的崛起将会对世界产生怎样的影响?成为我国学术界研究的崭新课题。为了交流看法,推动这一课题的研究,本刊编辑部与中国人民大学国际关系学院、欧洲问题研究中心、美国研究中心及国际能源战略研究中心于 2004 年 3 月 13 日共同举办了“中国和平崛起的国际环境与国际战略”学术研讨会,五十多位专家学者参加会议,一百多位学生参与讨论。会上既有不同观点的交锋,也有理论与对策的探讨,学术气氛活跃热烈。现将部分精彩发言摘登,以飨读者,并希冀引起更加深入的讨论。

议题一:中国和平崛起的战略背景

对“和平崛起”的理解

阎学通(清华大学国际问题研究所所长、教授)

1. 什么是崛起?

很多人将“崛起”等同于发展和富有。我认为“崛起”高于“发展”和“富有”。“崛起”是个大国的概念,不适用于小国。“崛起”是指成为国际社会

非常重要的大国,重要到成为少数主要国家之一,或者是世界上最重要的国家,在国际社会中举足轻重;崛起的过程是国际地位不断上升,与最强国家的地位不断接近的过程。崛起国是否挑战霸权

国不是由崛起国策略决定的,而是由其实力地位变化决定的。当它与世界上最强的国家实力差距缩小时,崛起国客观上就是挑战国。霸权国要领导世界,它会尽力去维持自己的世界领导地位。崛起国是不愿受霸权国支配的国家。崛起是越来越不屈服外部压力的过程,而且是一个越来越不愿意接受别人领导的过程。崛起国家越来越不愿意接受霸权国的领导,而霸权国要巩固和增强对世界各国的领导,由于这对矛盾是内生的,是难以克服的,所以“和平崛起”才变得值得讨论。也就是说如何使矛盾不激化到战争水平,如何使霸权国接受崛起国的崛起。

2. 和平崛起的过程。

现在和平崛起的讨论多集中于如何避免中国使用武力,我关心的是别人怎样才不会用武力阻止中国崛起,如果别人以武力阻止中国崛起怎么办?我们要维持和平并不难,难的是如何做到又和平又崛起。我的问题是,维持了和平就能实现崛起吗?当我们面临生死存亡的时候,我们是否也能保证不采用战争方式来保护自己呢?眼前的

台湾就是一个难题,怎样才能使美国不武装台独势力呢?如何在不使用武力的前提下阻止台湾独立呢?中国是爱好和平的,我们不想通过使用武力来崛起,但问题是,怎样让别国不使用武力阻止中国崛起呢?

3. 和平崛起的策略。

我理解“和平崛起”中的“崛起”是目的,“和平”是形式或手段。如果和平的形式和手段不能实现崛起的目的,我们是为了坚持这种手段和形式而放弃崛起目的呢?还是为了实现崛起目的而不得已采取其他手段和形式?我们不知道和平手段能否百分之百保证中国的崛起,但眼前的台湾问题与中国崛起紧密相关。如果不使用军事手段,台湾独立了,中国失去崛起的机会。我们是为了和平让台湾独立,还是为了崛起以战争遏制台湾独立?中国如果不能防止台湾独立,中国是否有可能崛起?有没有可能和平地崛起?当一个国家没有能力维护国家统一的时候,它有把握和平地崛起吗?

中国的崛起与欧洲的经验

宋新宁(中国人民大学欧洲问题研究中心主任、教授)

经过25年改革开放,中国的崛起已经成为一个现实。分析一个国家或国家集团的崛起要看两个方面:首先是综合国力;其次是与外部世界的关系。中国虽然经济发展水平还很低,但是从经济总量上讲已经是世界经济中的大国。就国际影响力而言,中国尚属一个地区性大国,但是中国是一个十分特殊的地区性大国,是一个具有全球性影响的地区性大国,是世界上所有主要国家都十分关注的大国之一。从这个意义上讲,中国已经崛起了。

按照西方的传统理论,一个大国的崛起必然对现存的霸权国家和国际体制构成挑战或威胁。但是,在战后的实践中,在中国崛起之前,欧洲和日本已经崛起了,尽管日本尚未实现真正的崛起。欧洲联盟无论在经济上还是政治上,都可以说是

实现了和平崛起,既没有威胁到美国的霸权地位,也没有导致国际体制的剧变。欧洲和平崛起的经验在于其处理好了三方面的关系:(1)与周边或区域的关系,即通过区域一体化的方式,将欧洲大部分国家整合为一体,实现了欧洲范围内的和平发展。(2)与霸权国家——美国的关系,即通过与美国结盟,在经济与安全领域搭美国的“便车”。(3)与整个外部世界,特别是发展中国家的关系,即在南北关系中发挥了重要作用。欧洲联盟的和平崛起为我们提供了很好的经验。

中国的和平崛起,既表明中国国际地位的迅速提升,又意味着中国对外战略的新取向:首先,进一步努力争取自身发展的和平国际环境;其次,与现存国际体制保持一种良性的互动关系;第三,